



Košický zborový list

„Hľa, Baránok Boží!“ (Ján 1,36)

Ladislav Fričovský

HROB NIE JE VÄZENÍM

*Hrob nie je väzením,
bárs hrdé skloní hlavy.
Je vchodom a my ním
smieme vojsť pred trón slávy.*

*Hrob nie je väzením,
keď končí vinobranie.
Mráz a chlad prostred zím.
Slza, čo z neba kanie.*

*Hrob nie je väzením
pre kríž a dvoje ramien.
Dotykom anjelským
odvalený je kameň.*

*Hrob nie je väzením,
bárs hrdé skloní hlavy.
Kristus je Víťaz. S Ním
smieme vojsť pred trón slávy!*



SKRZ NEHO PODARIŤ SA MÁ, ČO CHCE HOSPODIN

LEKCIA: IZ 53,1-12; TEXT: IZ 53, 10 c)

Milí bratia a milé sestry!

Prebudili sme sa do veľkopiatočného rána. Prebudili sme sa do dňa, keď sa takmer celý svet s ľútosťou díva na Ježišovo utrpenie a s ľútosťou sa zamýšľa nad tým, čo sa to vlastne stalo pred dvoma tisícami rokov.

Pripravujúc sa na jeden z najväčších a najvýznamnejších kresťanských sviatkov, na Veľkú noc, mali by sme sa aj my na chvíľu zastaviť. Lebo bez Veľkého piatku by nebola možná Veľká noc. Naše srdce by nemohlo byť naplnené radosťou zo vzkriesenia bez prežívania utrpenia Veľkého piatku. Lebo kto neprežil Veľký piatok, ten neprežije skutočne ani Veľkú noc. Kto nepochopil Ježišovo utrpenie a Jeho smrť, ten nebude schopný pochopiť ani Jeho zmŕtvychvstanie. Kto nepochopil, že Ježiš trpel zaňho, ten nebude môcť prijať ani ten fakt, že práve zaňho Ježiš tretieho dňa vstal z mŕtvych. Ale kto by nechcel úprimne sláviť Veľkú noc? Kto by nechcel prežiť tú radosť, že Ježiš nezostal v hrobe, ale bol vzkriesený a je s nami po všetky dni nášho života. Verím, že každý. Verím, že všetci, ktorí čítate tieto riadky, túžite po radostných sviatkoch, túžite po tom, aby sme mohli prežiť radosť Veľkej noci. Ale k tomu potrebujeme najprv pocho-

piť utrpenie Veľkého piatku. K tomu potrebujeme spoznať, že bez utrpenia niet pravej radosti, bez obetí niet milosti, bez vyznania hriechov niet ich odpustenia.

V čom teda spočíva podstata Veľkého piatku? Všetci teoreticky ovládame, že v dnešný deň si pripomíname utrpenie a smrť Ježiša Krista. Ale prečo zomrel Ježiš? Prečo musel Ten, ktorý bol bez hriechu, toľko trpieť? Prečo znášal pre nás aj za nás toľké muky? Hľadajme odpovede na tieto otázky v dobre známom texte z Izaiáša.

„Hospodinovi sa zapáčilo.“ Nie je to náhoda ani ľudská zloba, ani sila či moc zákonníkov, ba dokonca ani Judášova zrada či Petrovo zapieranie, ktoré spôsobili Ježišovo utrpenie a Jeho smrť. Ale zapáčilo sa Hospodinovi. Či – podľa iného prekladu – bola to vôľa Božia. Vôľa toho Pána, ktorý stvoril všetko dobre a dokonale. Vôľa toho Pána, ktorý si vyvolil jedného človeka, jeden národ, aby boli Jeho ľuďom, aby plnili Jeho vôľu, aby žili podľa nej. Ale keďže tento národ sa spreneveril výsade Božieho vyvoleného ľudu, preto podľa Božej suverénnej vôle musel Jeho Svätý a Jednorodný Syn znášať utrpenie a trest za náš pokoj.

Náš prečítaný oddiel je štvrtou piesňou o trpiacom Božom služobníkovi. Túto pieseň nespieval samotný Boží služobník, ale niekto, kto videl a precítil Jeho utrpenie. Rámcové časti piesne hovoria o víťazstve tohto služobníka. Ale kto bol vlastne tento trpiaci Boží služobník? Na túto otázku môžeme nájsť viacero odpovedí: Sú také, podľa ktorých sa tieto piesne vzťahujú na kolektív. Nemyslí tu na jednu osobu, lež na celý Izrael. Na ten ľud, ktorý si Hospodin vyvolil, a predsa mnoho trpel, keď bol vzatý do Babylonského zajatia – bez obvinenia, bez vypočúvania, bez odsúdenia. Ktorý mnoho trpel v zajatí i po návrate z neho. Sú aj názory, podľa ktorých sa piesne o Božom služobníkovi vzťahujú na jednu osobu. Je ťažké určiť, kto mohol byť tou osobou v čase napísania knihy Izaiášovej. Ved' žiaden človek netrpel toľko a s takou pokorou ako Pán Ježiš. V Izaiášových časoch bolo zvykom aplikovať tieto piesne na Mojžiša, ved' aj on trpel nepriazeň Božiu pre hriech ľudu – nemohol vstúpiť do Zaslúbenej zeme. Tretí názor je eschatologický – vzťahujúci sa na budúcnosť. Tento názor je asi najskôr aplikovateľný na nášho Spasiteľa, Pána Ježiša Krista. „Skrz Neho podariť sa má, čo chce Hospodin.“ Alebo: „Vôľa Božia skrz Neho dôjde cieľa.“ Hovorí Izaiáš.

Aký bol a je Boží zámer? A aký je Boží trpiaci Služobník? Začnime druhou otázkou. Aký bol Boží Služobník? Čo všetko podstúpil za nás?

„Vyrástol pred nami ako výhonok a ako koreň vyprahnutej zeme.“ Z 11. kapitoly knihy Izaiášovej dobre poznáme tento verš, ktorý sme si zvykli pripomínať najmä v adventnom čase. Ježiš bol ako výhonok, ktorý vyrástol z bezvýznamného Izajovho rodu pre celý Boží ľud. Ako koreň vyprahnutej zeme. Narodil sa v čase, keď už nebolo proroka v Izraeli – v intertestamentálnom období. V čase, keď každý čakal Mesiaša, ale málokto veril, že príde práve v tomto období. Vyklíčil z vyprahnutej zeme, z Izraela, ktorý síce dodržiaval vonkajšiu formu, ale do

hĺbky, k jadrú sa nedostal.

„Opovrhnutý bol a nevážili sme si Ho.“ Aj táto charakteristika platí pre Ježiša. Ved' ani Jeho najbližší učeníci neboli s Ním v Jeho najťažších chvíľach, ešte aj Peter Ho opustil. Jeho najbližší Ho opustili, farizeji Ním opovrhovali. „Bol ako niekto, pred kým si ľudia skrývajú tvár, opovrhnutý bol a nevážili sme si Ho.“ Takito boli ľudia Ježišových čias. Ale či nie sme aj my takí, bratia a sestry? Nestaráme sa o Ježiša, nevážime si Ho, skrývame si pred Ním svoju tvár a v dôsledku toho si nevážime ani svojich bližných. Málo sa zaujíname o chorých, o tých, ktorých ťažia rôzne bremená, o tých, ktorí sú spútaní. Neberieme si príklad z Ježiša, ktorý bol „mužom bolestí, ktorý poznal choroby.“ Nedokážeme a často sa ani nechceme od Neho učiť, ako sa máme približovať k našim trpiacim bližným, radšej sa učíme od tých, ktorí Mu spôsobovali utrpenie.

„On niesol naše nemoci.“ Hľa, koľká nádej! Vedieť, že sa nemusíme sami trápiť so svojimi bolesťami, nemusíme sami znášať naše choroby, lebo je Niekto, kto stojí pri nás v každom utrpení.

Stojí pri nás a učí nás pokore. Boží trpiaci Služobník totiž trpel pokorne. „Neotvoril ústa ako baránok, vedený na zabitie a neotvoril ústa ako ovca, ktorá umĺkne pred svojimi strihačmi.“ S takouto pokorou prijal Ježiš, Baránok Boží, za nás a namiesto nás všetky muky i odsúdenie, i jeho vykonanie – smrť na kríži.

„Skrz Neho podariť sa má, čo chcel Hospodin.“ Čo sa to má vlastne podariť? Aká je Božia vôľa? Aby každý človek bol spasený a došiel k poznaniu pravdy. Aby sa Boží zámer vrátil do správnych koľají. Aby každý človek Uňho našiel život. Pre toto sa narodil, žil i zomrel Pán Ježiš. Aby každý človek bol spasený. Ako? „On znášal trest za náš pokoj.“ Pokoj a zmierenie s Hospodinom i našimi bližnými a z toho plynúci večný pokoj v Jeho Kráľovstve. Keď sa Ježiš po svojom zmŕtvychvstaní zjavil svojim učeníkom, povedal im: „Pokoj vám!“ Ten pokoj, ktorý On

priniesol tomuto svetu svojou smrťou i svojim zmŕtvychvstaním. Ten pokoj, pomocou ktorého sa podaril Boží zámer skrz Ježiša. On zmieril tento svet so svojim Otcem. On urobil všetko, čo bolo v Jeho moci. On vzal na seba naše hriechy a náš dlžobný úpis pribil na drevo kríža. Boží zámer s týmto svetom sa v Ježišovi skutočne podaril.

Brat, sestra, a čo v tvojom živote? Podaril sa Boží zámer v Ježišovi s твоjim životom? Ako sa správaš k Ježišovmu utrpeniu? Tak, ako Jeho súčasníci – odvrátiac od Neho svoju tvár, prípadne sa Mu vysmievajúc? Mysliac si, že bol zavrhnutý Hospodinom? Alebo ľahostajne, zvyknutý po mnohých Veľkých piatkoch na biblické texty, ktoré v tento deň odznievajú? Alebo si už prijal(a), že toto všetko sa udialo kvôli tebe? Aby sme my mali pokoj a zmierenie s Hospodinom, aby sa Boží zámer skrz Ježiša mohol podariť aj v našom živote, aby sme v Ježišovi uvideli, našli spásu. Ved' nebolo dané iné meno na tejto zemi, okrem mena Ježiš, v ktorom by sme mohli byť spasení.

Zastavme sa na chvíľu a spýtajme sa, či sme dovolili Božiemu zámeru uskutočniť sa v našom živote skrz Ježišovu obeť. Premýšľajme o utrpení Veľkého piatku, aby sme mohli byť účastní radosti Veľkej noci. Amen.

Mgr. Erika Domonkošová.

Z UDALOSTÍ ZBORU (december – marec)

- **16. XII. 2007** – stretnutie s členmi Reformovaného cirkevného zboru Tušice a Horovce.
- **23. XII. 2007** – Svätá Večera Pánova pre starších členov nášho zboru. Táto príležitosť nás naplnila veľkou radosťou. Zúčastnilo sa na nej mnoho našich členov – nielen starších a chorých, ale aj takých, ktorým pracovné povinnosti bránili prísť do chrámu počas vianočných sviatkov. Sme radi, že si toto popoludnie našlo miesto vo vašich srdciach.

- **24. XII. 2007** – na štedrovečernej bohoslužbe nás svojim vystúpením potešili členovia nášho spevokolu, ako aj deti z detskej besiedky a účastníci hodín náboženstva. Ich program bol pripravený na vysokej úrovni, za čo patrí vďaka pánovi kantorovi Gabrielovi Szakálovi a vedúcim detskej besiedky – Lenke Terpovej a Marike Kadukovej. Sme radi, že v našom zbore vzniká aj hudobné trio, ktoré, veríme, budeme počuť aj pri iných príležitostiach.
- **6. I. 2008** – novoročné stretnutie členov zboru, ktoré bolo toho roku obohatené o prezentáciu združenia Otcovo srdce.
- **6. I.-13. I. 2008** – Aliančný modlitebný týždeň.
- **21. I. 2008** – Ekumenická bohoslužba slova, ktorá sa niesla v znamení textu z I. Tes 5,18: „Neprestajne sa modlite.“
- **24. I. 2008** – výročná a zároveň ustanovujúca schôdza presbytéria.
- **27. I. 2008** – valné zhromaždenie nášho zboru, na ktorom bola podaná informácia o materiálnom i duchovnom stave nášho zboru. Pri tejto príležitosti naši noví presbyteri zložili presbyterskú prísahu.
- **6. II. 2008** – zasadnutie investičnej komisie.
- **28. II. 2008** – prezentácia organizácie Misia na Níle.
- **4. III. 2008** – zasadnutie redakčnej rady,
- **9. III. 2008** – spoločná bohoslužba nášho zboru s duchovnou a členkami spevokolu zo Slanca a Kalše.

Mgr. Erika Domonkošová.

UZNESENIA

Z PRESBYTERSKEJ SCHÔDZE ZO DŇA 20.12.2007

- **32/2007:** Presbytérium doporučuje zborovému valnému zhromaždeniu, ktoré sa uskutoční dňa 27. I. 2008, aby Slovenský cirkevný zbor v Košiciach požiadal o začlenenie do Ondavsko-Hornádskeho reformovaného seniorátu.
- **33/2007:** Príspevky do Zborového listu sa budú prijímať iba do stanovenej a ohlásenej uzávierky.

Z PRESBYTERSKEJ SCHÔDZE ZO DŇA 24.01.2008

- **1/2008:** Presbytérium schvaľuje za zapisovateľky: Máriu Tokarčíkovú a za náhradnú zapisovateľku pani Jolanu Juhášovú. Za pokladníčky boli zvolené Helena Safková a Alžbeta Zobelová.
- **2/2008:** Presbytérium schvaľuje za 1. zástupcu kurátora Ing. Júliusa Dučaya a za 2. zástupcu Jána Vargu. Za riadnych delegátov na seniorálne valné zhromaždenie boli schválení: Jolana Čopová a Ing. Július Dučay.
- **3/2008:** Presbytérium schvaľuje vyhodnotenie rozpočtu za rok 2007.
- **4/2008:** Presbytérium berie na vedomie vyhodnotenie plánu duchovnej činnosti za rok 2007.
- **5/2008:** Presbytérium berie na vedomie predložený plán duchovnej činnosti na rok 2008. Presbytérium schvaľuje návrh rozpočtu na rok 2008.
- **6/2008:** Presbytérium schvaľuje voličský zoznam k 31. X. 2007.
- **7/2008:** Presbytérium schvaľuje nasledovné zloženie komisií: **Finančná komisia:** Ing. Július Molnár, Helena Safková, Alžbeta Zobelová a Ing. Pavol Geroč; **Stavebná komisia:** Ing. Július Dučay, Ján Varga, Tibor Kovalčík, Dušan Brna st.; **Redakčná rada:** Mgr. Erika Domonkošová, Jaroslav Széles, Ing. Jozef Juhás, Jolana Juhášová, Aranka Čizmárová; **Komisia pre zborové aktivity:** Zlata Vitězová, Gabriel Szakál, Jozef Zobel, Mária Tokarčíková, Etelka Brnová; **Komisia pre prácu s deťmi:** Lenka Terpová, Mária Kaduková. Presbytérium schvaľuje zástupkyne zboru do Organizačného výboru pre Svetový deň modlitieb: Zlata Vitězová a Zuzana Szélesová.
- **8/2008:** Presbytérium schvaľuje dohodu o vykonaní práce pre pracovníčku FÚ Jolanu Juhášovú na rok 2008.
- **9/2008:** Presbytérium schvaľuje za zástupcu do Komisie cirkvi Ing. Júliusa Dučayho a ako náhradníka Ing. Júliusa Molnára.

*Na základe zápisníc spracovala:
Mgr. Erika Domonkošová.*

SPRÁVA O HOSPODÁRENÍ ZBORU V ROKU 2007

Milí bratia a milé sestry,

skôr, ako by som vás oboznámila s hospodárením nášho zboru v roku 2007, dovoľte mi, aby som vyslovila vďaka v mene vedenia zboru, ako aj presbytéria, všetkým tým, ktorí sa pričínili o peknú a dôstojnú oslavu narodenia Pána Ježiša. Štedrovečerná bohoslužba bola príkladom toho, ako sa radosť z príchodu Spasiteľa dá prejavíť. Deti nášho zboru pod vedením L. Terpovej a M. Kadukovej pripravili pre prítomných milý program, ktorý dotvorila novovznikajúca hudobná skupina chlapcov. Vďaka patrí aj nášmu spevokolu, ktorý sa postupne buduje a na jeho výkone to bolo poznať. Veľkú zásluhu na tom všetkom má pán kantor G. Szakál, ktorý ochotne venuje svoj čas a vďačne odovzdáva svoje skúsenosti tým, ktorí o ne majú záujem. Želám všetkým veľa zdravia v novom roku, nech sa im začatá práca darí.

Ďakujem všetkým, ktorí v priebehu roka podporili náš zbor finančne, darmi alebo svojou prácou, za čo patrí vďaka predovšetkým nášmu Bohu, bez požehnania ktorého by naša práca bola márna. Ďakujeme preto vo svojich modlitbách za to, že nás Pán pri živote a zdraví zachoval.

24.01.2008 sa konalo výročné a zároveň ustanovujúce zasadnutie presbytéria zboru, na ktorom predložila finančná komisia vyhodnotenie hospodárenia za rok 2007 a návrh rozpočtu na rok 2008. Presbytérium schválilo vyhodnotenie hospodárenia za rok 2007. Na rok 2007 bol prijatý rozpočet príjmov 560 000,- a výdavkov 480 000,- Sk.

Takéto boli príjmy v Sk		Ich použitie v Sk	
- cirkevná daň	86.730.-	- za užívanie kostola	59.182.-
- ofery na slávu Božiu	135.630.-	- náklady na prev. FÚ	34.727.-
- ofery v kostole	201.649.-	- telefónne náklady	17.823.-
- ofery na Farský úrad	4.500.-	- synodné a senior. poplatky	18.288.-
- podpora od Mesta Košice	40.000.-	- rekonštrukcia Farského bytu	117.390.-
- podpora od MČ KVP	20.000.-	- náklady na bývanie I.duchovného	56.306.-
- ofery na nový kostol	65.130.-	- doplatok na bývanie	25.000.-
- za predaj literatúry	35.370.-	- maľovanie Fars. bytu	5.000.-
- ostatné príjmy	3.150.-	- náklady na bývanie II.duchovnej	58.440.-
- úroky v banke	11.335.-	- doplatok za výmenu pozemku NK	29.630.-
- podpora na zborový list	6.300.-	- podpora školám	2.000.-
- dotácia na letný tábor	8.000.-	- podp. pre Chorus Comenianus	3.500.-
- zbierka na rekonštr.f.bytu	47.350.-	- podp. ES – Veni Sancte	1.500.-
- zbierky pre iné cirk. zbory	20.200.-	- podp. iným cirkevným zborom	15.800.-
- zbierka na tlačiareň k počít.	3.600.-	- pre potreby spevokolu	1.308.-
- ofera na dopl.nájmu FB	17.000.-	- účelové odv.do cirk.fondov	3.159.-
Spolu príjmy :	705.944.-	- príspevok na SVP	1.000.-
		- mzdové a odvod.náklady	38.808.-
		- príspevok na letný tábor	14.495.-
		- príspevok na koncert J. Zmožek	6.000.-
Stav finančných prostriedkov:	598.147.-	- nákup literatúry	80.489.-
- na účte v banke :		- nákup tlačiarne a telefónu	3.901.-
na nový kostol =	560.025.-	- nákup drobného materiálu	11.902.-
na Svätú Večeru =	2.700.-	- podp. Ev. aliancia, Ekuména	2.771.-
na prevádzku zboru =	26.402.-	- poštovné náklady, kolky	1.847.-
ofera na nový spevník =	1.350.-	- bankové poplatky	5.759.-
- v hotovosti pokladňa =	7.670.-	- občerstv., detská besiedka, darč.	6.725.-
		Spolu výdaje :	622.750.-

Inventarizácia majetku bola urobená pri vyhodnotení volebného obdobia k 30. 09. 2007 a keďže za posledný štvrtý rok nenastal žiadny pohyb v majetku, táto znova vykonávaná nebola. Hodnota majetku zboru je 3 mil. 211 tis. Sk. Naša žiadosť Mestu Košice o výmenu pozemku pod nový kostol na Terasa bola schválená. Zámennou zmluvou sme sa stali vlastníkami pozemku vo výmere 3 160 m², za ktorý sme doplatili 29.630.- Sk.

Presbyterium prerokovalo aj návrh rozpočtu na rok 2008 a po úpravách ho schválilo v tomto rozsahu:

Stav finančných prostriedkov k 01.01.2008		598.147.- Sk
Príjmy:	cirkevná daň	90.000.-
	ofery na slávu Božiu	130.000.-
	pokladničky v kostole	180.000.-
	ofery na nový kostol	50.000.-
	za predaj literatúry	70.000.-
	ostatné príjmy	40.000.-
Výdaje:	za užívanie kostola	65.000.-
	udržiavanie farského úradu	40.000.-
	telefónne náklady	20.000.-
	synodné a seniorálne odvody	20.000.-
	príspevok na letný tábor detí – 500.- Sk na dieťa	5.000.-
	podpora škôl	5.000.-
	príspevok na Ekuménu	1.000.-
	príspevok pre prácu s deťmi a mládežou	10.000.-
	odvody do fondov cirkvi, prisp.iným zborom	19.000.-
	geometrické zameranie pozemku NK	30.000.-
	podpora duchovným na bývanie	118.000.-
	mzdové náklady	39.000.-
	nákup literatúry (nový spevník)	100.000.-
	ostatné prevádzkové náklady	30.000.-
	Predpoklad finančných zdrojov k 31.12.2008	

Želám vám všetkým požehnaný rok 2008 a prosím, aby ste vo svojich modlitbách nezabúdali na svoj zbor, ako ani na kazateľov Slova Božieho, ktorým želim veľa Božej milosti.

Kurátorka zboru.

PLÁNY NA NAJBLIŽŠIE OBDOBIE

Marec:

- 16. III. 2008 – Konfirmácia dospelých
- 21. III. 2008 – slávnostný program pri príležitosti veľkopiatočnej predpoludňajšej bohoslužby,
- 21. III. 2008 – Ekumenický pašiový sprievod,
- 30. III. 2008 – cirkevná vizitácia.

Apríl

- 3.-6. IV. 2008 – KPM – Konferencia pracovníkov mládeže v Žiline,
 - Riadne zasadnutie presbytéria,
 - Spoločná hodina s konfirmandmi s cieľom prezentovať letné výlety a tábory – s pozvaním na pripravované akcie,
 - Príprava a rozdávanie pozvánok na letný výlet,
 - Posielanie pozvánok deťom konfirmandom v roku 2007,
 - Spoločné sobotné popoludnie pre konfirmandov a mládežníkov,
- 11. IV. 2007 – stretnutie vedenia zboru s rodičmi konfirmandov,

Máj:

- 2. V. 2008 – skúška konfirmandov pred presbytermi a duchovnými zboru,
- 4. V. 2008 – slávnostná konfirmácia,
- 6. V. 2008 – Rodina – nádej budúcnosti (medzinárodné vedecké sympóziu, Košice),
- 11. V. 2008 – 1. prijímanie Svätej Večere Pánovej konfirmandov,
 - Vystúpenie spevokolu počas Svätodušných sviatkov,
 - Spoločné sobotné popoludnie pre konfirmandov a mládežníkov,
 - Mládežnícky výlet,
 - Spomienka na začiatok deportácie Židov z Košíc – ekumenická príležitosť,
 - Stretnutie s členmi Reformovaného cirkevného zboru Bežovce a s manželmi Kačkošovcami na tému: Máj - mesiac lásky.
 - Príprava programu ku Dňu matiek.

Jún:

- vystúpenie nášho spevokolu v Slanci.
- Vydanie Zborového listu,
- Putovanie Ekumény – návšteva významných miest jednotlivých cirkví na Slovensku,
- 22. VI. 2008 – predstavenie detí z nedeľnej besiedky a konfirmandov 1. skupiny v kostole.
- Presbyterská schôdza.

Jaroslav Széles,

Mgr. Erika Domonkošová.

ROZHOVOR S PRESBYTERMI

Je po voľbách. Na čele nášho zboru stoja noví ľudia, ktorých možno poznáme a možno nie. Preto som sa rozhodla osloviť ich a položiť im niekoľko otázok, aby sme ich všetci lepšie spoznali. Na úvodnej presbyterskej schôdzi im boli otázky odovzdané, a tak mal každý dostatok času premýšľať o odpovediach. V prvom čísle nášho Zborového listu vám predstavím zástupcu kurátorky Ing. Júliusa Dučayho a brata kantora Gabriela Szakála.

Naši presbyteri odpovedali na tieto otázky:

1. Ľudia vás stretávajú v kostole, poznajú vás ako presbyterov, ale málo o vás vedia ako o ľuďoch. Prezradte nám niečo o sebe, aby ste nám boli bližší.
2. Kedy a prečo ste sa rozhodli stať sa presbyterom?
3. Aké sú vaše plány pre súčasné volebné obdobie? Čím by ste chceli pomôcť nášmu zboru?
4. V čom by mal zbor pomôcť presbytériu?
5. Aké je vaše životné krédo? Ktorý biblický verš vám pomáhal zvládnuť ťažké životné situácie?

Ing. JÚLIUS DUČAY, zástupca kurátorky

1. Mám 53 rokov, som ženatý, otec dvoch detí. Od narodenia som kalvínom. Vyrastal som v kalvínskej rodine, kde návšteva kostola bola samozrejmosťou. Ako šesťnásťročný som pomáhal pri stavbe kostola v Šaci, a tak som ku kostolu získal kladný vzťah. V súčasnosti pracujem ako štátny úradník.
2. Pred 16 rokmi som sa presťahoval do Košíc. Brat Július Molnár, ktorý ma vídal v kostole, a ktorý ma poznal ako „slušného kalvína“, ma navrhol za seba ako náhradu do nového presbytéria nového zboru. Toto poverenie som prijal v roku 2002, lebo som si bol vedomý, že budem môcť byť osožný nášmu zboru po dopravnej a stavebnej stránke.
3. Od roku 2002 som členom Komisie cirkvi pri Mestskom zastupiteľstve. Snažím sa bojovať za zveľadňovanie nášho zboru po finančnej stránke, usilujem sa získavať finančné prostriedky, slúžiace na budovanie nášho zboru.
4. Som predsedom Investičnej komisie, a tak by som privítal aktivitu bratov a sestier v oblasti materiálneho zveľadňovania nášho zboru. Bolo by dobré pripraviť anketu, kde by každý mohol napísať, kde

pracuje, v čom vie pomôcť. Získali sme pozemok na nový kostol, ktorý je potrebné upraviť – vyčistiť, pokosiť... Potešil by som sa, keby sa našli dôchodcovia, ktorí by v tejto práci mohli pomôcť, a tak by odbremenili presbyterov.

5. „Keď je Boh s nami, kto je proti nám.“

GABRIEL SZAKÁL kantor zboru

1. Ako je známe aj členom nášho zboru, v septembri r. 2000 ma povolal Pán do kantorskej služby do Košického reformovaného kresťanského zboru. Bola to pre mňa krásna príležitosť, no zároveň aj nádherná výzva nadviazať na moje mladé roky, keď som po boku môjho drahého otca slúžil Všemohúcemu a zvukom organa velebil Jeho meno. Som preto nesmierne vďačný nebeskému Otcovi, že mi znovu udelil toto poslanie, a tak mi umožní naďalej chváliť Jeho meno našimi nádhernými žalmami a chválospevmi.
2. Vyrastal som v kalvínskom prostredí, kde kalvinizmus nebol len formou kalvínskej viery, ale zároveň aj životným štýlom, pevným postojom v určitých životných situáciách. Sú to pre nás dôverne známe kalvínske princípy, podľa ktorých sa oplatí žiť – ako úprimnosť, otvorenosť, priamočiarosť,

ako aj neobľomnosť v názoroch, ktoré kontinuálne súvisia s tradíciami, formovaním sa a životom našej päťstoročnej cirkvi. V takom duchu som bol aj ja vychovaný, preto mám rád ľudí, ktorí apriori odmietajú cynizmus, pretváрку, faloš a rôzne iné malomeštiacke praktiky, ktoré nepatria do kresťanských medziľudských vzťahov.

3. Je nezvyklé v praxi reformovaných cirkevných zborov, aby kantor zastával funkciu presbytera, no myslím si, že – naopak – kantori reformovaných zborov by mali mať automaticky miesto v radoch presbytérií. Napriek tomu – dlho som váhal, no napokon som sa rozhodol pre prácu v presbytériu nášho zboru. Priznám sa, moje rozhodnutie ovplyvnili aj niektoré znepokojujúce javy ostatných mesiacov, ako ominózne vyhlásenie hlavy katolíckej cirkvi, priebeh, ako aj forma podujatia *Veni sancte* v našom kostole, veľký úbytok v Reformovanej kresťanskej cirkvi na Slovensku v posledných rokoch, dlhoročná absencia Kalvínskej jednoty. Sú to veľmi vážne hrozby, ktoré pod rúskom formálneho „výkladného“ ekumenizmu môžu vážne narušiť pevnú štruktúru, špecifickosť a čistotu kalvínskej cirkvi a perspektívne aj ohroziť jej existenciu... Považujem za svoju presbyterskú povinnosť poukázať na tieto fakty a upozorniť na ich možné škodlivé účinky. No rád by som pomáhal predovšetkým svojou odbornosťou, a to v dotváraní nášho spevokolu, pri nácvičku nových piesní, ako aj pri práci s mládežou. Svojimi nápadmi a postrehmi nebudem ľahostajný ani pri odstraňovaní nedostatkov, chýb a rušivých javov z nášho zborového života.

4. Pomoc zboru presbytériu si nepredstavujem len v osobnej účasti jeho členov na bohoslužbách a ostatných zborových podujatiach, ale podľa osobných možností a schopností by mali byť pomocnou rukou všade tam,

kde si to chod života zboru práve vyžaduje. Osobne očakávam aktívnu účasť spevuchtivých bratov a sestier, ktorým nie je ľahostajné dobudovanie stáleho spevokolu.

5. Mojím životným krédom...? Je pevné presvedčenie v obrode našej cirkvi na báze kalvínskych tradícií a hodnôt, zázračná sila modlitby a neobľomná viera vo víťazstvo pravdy kresťanskej viery. Je veľa biblických textov, ktoré ma sprevádzali životom od raného detstva a neskoršie mi pomáhali pri prekonaní ťažkostí a zložitých životných situácií, no najviac sil som čerpal z Fil 4,13: „Všetko môžem v Kristovi, ktorý ma posilňuje.“ Voči nepriateľom, proti zlobe a nenávisti nachádzam útočisko zaspievaním 30. žalmu pri mojich každodenných modlitbách.

Zhovárala sa:

Mgr. Erika Domonkošová.

MILÉ POĎAKOVANIE ZA DAR

Dňa 16. XII. 2007 do nášho zboru zavítala skupinka vďačných členov Reformovaného cirkevného zboru Tušice a Horovce. Nápad ich návštevy sa zrodil už niekedy koncom leta, keď mi brat farár Brecko v telefonickom rozhovore oznámil, že členovia jeho zborov by sa nejakým spôsobom radi odvdáčili za finančnú pomoc košických veriacich, ktorú sme im poskytli na rekonštrukciu kostola v Horovciach. Mládežníci z Tušíc a Horoviec majú vraj kresťanskú hudobnú skupinu *Zjav 19,5*, ktorá by nás rada potešila niekoľkými peknými piesňami, a tak by vyjadrili svoju vďaku za dar, ktorý im veľmi pomohol a prispel k urýchleniu prác. Veľmi som sa zaradovala tejto ponuke a už vtedy sme sa dohodli, že „spojíme príjemné s užitočným.“

Stalo sa tak popoludní 16. decembra 2007. Naša adventná bohoslužba bola netradičná – konala sa v netradičnom čase, slúžil na nej hosťujúci duchovný a bola popretkávaná piesňami tušického mlá-

dežníckeho spevokolu. Brat farár Brecko nás podobenstvom o desiatich pannách nabádal k bdelosti a pripravenosti na druhý príchod nášho Spasiteľa Ježiša Krista. Toto posolstvo bolo obohatené oslavnými piesňami Tušičanov a Horovčanov, z ktorých bolo cítiť úprimnú oddanosť Hospodinovi. Po ďakovných slovách členky zboru z Horoviec nasledovalo požehnané modlitebné spoločenstvo.

Po skončení bohoslužby sa niektorí členovia vybrali obdivovať predvianočné Košice a pán farár s hrstkou „skalných“ prijali pozvanie na skromný hod lásky v našej zborovej sieni. Tam sme sa pri šálke teplého čaju a kávy dozvedeli viac o horovskom kostole.

Toto stretnutie nás naplnilo vďačnosťou voči nášmu Pánovi. Boli sme Mu vďační za to, že aj my, hoci sami odkázaní na zbierky a finančnú pomoc, sme dokázali otvoriť svoje srdcia i peňaženky a oferovať pre tých, ktorí to potrebovali.

Nech Pán požehná všetkých ochotných darcov!

Mgr. Erika Domonkošová.

Tibor Sabovik **ZÁSAH HOSPODINOV (Iz 53)**

*Všetkým tú zvesť na vedomie dal,
že Jeho Syn, čo od Otca prijal,
všetko ochotne na seba vzal,
tak aj potupnú smrť prekonal.*

*On, Víťaz, slávne z hrobu vstal,
a tým nám uistenie dal,
že naše hriechy On zmazal,
aby - kto uverí, - večný život mal.*

*Svoj život za všetkých obetoval,
lebo nás od vekov miloval.*

*Chce, aby si Božím dieťaťom
zostával,*

Jemu sa klaňal a Ho nasledoval.

*Pre naše spasenie sa neba vzdal,
prišiel trpieť a sa nezdráhal –
všetky trápenia, bolesti prekonal,
verný vo všetkom Otcovi zostal.*

*Ježišu drahý, Ty si nás zastúpil,
z hriechu a smrti naveky vykúpil.
Hospodin, tvoj Boh to tak uložil,
aby nám bývanie v nebi pripravil.*

NOVOROČNÉ STRETNUTIE

V priestoroch zborovej siene na Kováčskej 69 sa dňa 6. 1. 2008 v popoludňajších hodinách uskutočnilo novoročné stretnutie členov Slovenského reformovaného zboru v Košiciach. Stretnutie už má svoju niekoľkoročnú tradíciu.

Tento rok však bolo predsa len v niečom netradičné. Zúčastnili sa ho aj pozvaní hostia misionári pôsobiaci na Slovensku. Išlo o členov občianskeho združenia „Otcovo srdce“, ktoré pôsobí v našom meste a v jeho okolí.

Stretnutie otvoril a viedol duchovný Jaroslav Széles. Po privítaní prítomných nasledovala úvodná pieseň, modlitba, čítanie a zamyslenie nad textom Svätého Písma z 1. Tim 2, 1-8.

Zhromaždení prítomní sa spoločne s duchovným zamýšľali nad významom, dôležitosťou a nutnosťou modlitby v živote veriacich v cirkvi, ale aj v našom cirkevnom zbore. Veriaci kresťania majú pamätať nielen na oblasť života v cirkvi, ale aj na oblasť verejného života a jeho zodpovedných. Sám apoštol Pavol vyzýva kresťanov: *“Predovšetkým teda napomínam, aby sa diali prosby, modlitby, prímluvy a ďakovania za všetkých ľudí, za kráľov, a za všetkých vysoko postavených, aby sme tichým a pokojným životom žili v úplnej pobožnosti a statočnosti.”* 1 Tim 2,1,2.

Po úvahe nasledovala krátka bilancia zborového života, ktorá sa týkala oblasti duchovnej, ale i materiálnej. Predmetom bilancie bol rok 2007 a prvé volebné obdobie života zboru od r. 2002 do r. 2007. Toto obdobie bolo obdobím fungovania samostatného Slovenského reformovaného zboru v Košiciach. V bilancii boli konštatované úspechy a nezdary. V hospodárskej oblasti zbor nadobudol nehnuteľnosti: pozemok na budovanie nového reformovaného kostola v Košiciach, Farský byt, Farský úrad so zborovou sieňou. Potom nasledovali plány na r.2008.

V roku 2008 je potrebné postúpiť ďalej, nielen v oblasti hospodárskej, ale predovšetkým v oblasti duchovnej. V duchovnej oblasti je nutné zamerať sa ako na prácu s deťmi a mládežou, tak aj na celkový duchovný rast všetkých členov nášho zboru.

Po tejto prvej časti nasledoval vklad našich pozvaných hostí z Otcovho srdca.

Poniekto členovia nášho zboru už niekoľko rokov pred Vianocami reagujú na prosbu Otcovho srdca. Ide o pomoc pri príprave a distribúcii balíčkov pre deti v detských domovoch v Košiciach a okolí. Členovia Otcovho srdca pri príležitosti novoročného stretnutia pre nás pripravili dojímavú prezentáciu z odovzdávania darčiekov deťom, ale aj ich misijnej práce. Tváre detí odzrkadľovali radosť, nadšenie, prekvapenie.

V úvode prezentácie riaditeľ Otcovho srdca Bevan Stein predstavil seba, svoju rodinu, organizáciu Otcovo srdce, jej vznik, ciele, ale i široké pole pôsobnosti. Narodil sa v USA v Richmonde r. 1962. Vyštudoval informačné technológie, študoval na Wesley Biblical Seminary v Jacksone. Pracoval v metodistickom zbore v Mississipi. Misijne pracoval v r. 1986 v Zaire, v r. 1990 v Dominikánskej republike. Na Slovensko prišiel po 13-tich rokoch príprav 19. 04. 1996.

Najväčšou túžbou Bevana je vystrojiť a zmobilizovať evanjelických kresťanov k tomu, aby niesli lásku Kristovu tým, ktorí sú v núdzi, zameriavajúc sa na opustené deti. Bližšie informácie je možné nájsť na: www.otcovesrdce.sk.

V centre záujmu Otcovho srdca sú:

1. Detské domovy: Košická Nová Ves, Červený breh, Hostovice, Nižná Kamenica, Uralská, Opátske, Barca.
2. Kluby na sídlisku: Terasa, Bratislava – Petržalka.
3. Ďalšie aktivity: tábory, evanjelizácie, misijné cesty, festivaly, výlety,

jednodňové výlety a víkendovky, vianočný program, bábkový tím a i.

Novoročné stretnutie sa nieslo v atmosfére lásky, zdieľania všetkých, ktorí túžia byť užitočnými na Pánovej vinici. Všetci, ktorí prišli, mohli byť sýtení Božím slovom, ale aj dobrotami, ktoré pripravili a predložili s láskou usilovné ženy pre každého, kto prišiel na novoročné stretnutie.

Jaroslav Széles, prvý duchovný.

MISIA NA NÍLE

Keď sa povie slovo Níl, mnohí si predstavíme Afriku, cez ktorú táto druhá najväčšia rieka na svete preteká. Preteká cez štáty Egypt, Sudán, Etiópia, Uganda. Je to najdlhšia rieka Afriky, meria 6 650 km.

A práve tu, pozdĺž tejto rieky začalo v roku 1900 v Egypte pracovať združenie Misia na Níle.

O tom, ako to všetko bolo a ako sa práca misionárov za pomoci Duha Svätého vyvíja, nám prišiel dňa 28.2.2008 vo večerných hodinách do nášho Reformovaného kostola na Hrnčiarskej ulici porozprávať pán farár Jacob Wahlen, viceprezident Misie na Níle, s manželkou.

Združenie Misia na Níle je nezávislou evanjelickou misijnou organizáciou so sídlom vo Švajčiarsku. Jej cieľom je sprostredkovanie pomoci v krajinách pozdĺž Nílu.

Misia sa zameriava na sociálnu a medicínsku činnosť, vzdelávaciu a výchovnú prácu. Pán Wahlen nám priblížil slovom aj obrazom ľudské osudy a činnosť misie v dvoch krajinách Poñílie, a to v štátoch Egypt a Sudán.

Pred samotným začatím celého programu nás privítal brat farár Orémus slovom Božím čítaným zo žalmu 146 v slovenskom a nemeckom jazyku. Chválili sme Pána spevom a zároveň sme sa „preniesli“ do Afriky.

Zaujímavú prednášku s prezentáciou obrázkov zo spomínaných krajín nám z anglického jazyka tlmočila sestra farárka Mgr. Erika Domonkošová. Sprievodnou akciou tejto prednášky

Misia na Níle



bola aj predajná výstava originálnych predmetov z Afriky. Mohli sme vidieť krásne drevené dekoračné predmety, vyšívane ručné práce atď.

Vieme, že svet má veľa postihnutých ľudí, ktorí sa nevzdávajú v ťažkej situácii a usilujú sa pomôcť sebe aj druhým. V ťažkých a biednych podmienkach, aké sú v afrických krajinách, sa však žije oveľa horšie aj zdravým ľuďom.

Lenže ak v našom srdci nosíme posolstvo Ježišovo - ja som s vami -, náš život sa stáva plnším a menej bolí.

V takejto nádeji žijú aj naši bratia a sestry v Kristovi v oblastiach Nilu. Nie sú sami, lebo majú svojho Pána a On tam posielal misionárov. Nechá ich vo svete hlásať Božie slovo, aby každý počul a naučil sa prijímať radostnú zvesť o tom, že je len jeden Boh a jediný Záchranca. Niet sa čoho báť. V takejto nádeji žijú aj kresťania v Afrike, lebo vedia, že Boh ich miluje.

Podporme ich nádeje, zmenšíme ich trápenie tým, že v modlitbách budeme myslieť na Afriku a jej misionárov, ktorí vedú ovečky do stánku Božieho.

Zlata Vitězová.

OLGA SZÉLESOVÁ VEĽKONOČNÝ GOSPEL

*Zvoní už náš čas,
volá Pánov hlas,
varuje nás.
Posledné tóny,
varovné zvony
čujeme zas.*

*Čo sa to stalo?
Je už cti málo?
Málo je v nás?
Chamtivosť, pýcha,
neskrotnosť dýcha
z človeka zas.*

*Bolia otázky:
Málo je lásky?
Málo je v nás?
Posledná výzva,
za lásku tryzna -
je tu jej čas.*

*Svet, ten je chorý,
bez lásky dvory.
Nasmeruj nás
k pohľadu na kríž,
kde stoná Ježiš -
prijat' Ho zas.*

POĎAKOVANIE ZA NÁVŠTEVU

„Slovo o kríži je totiž bláznovstvom tým, čo hynú, ale nám, ktorí dosahujeme spasenie, je mocou Božou.“
(Korintským 1,18)

Nedeľná popoludňajšia bohoslužba dňa 9. marca 2008 sa niesla v znamení blížiacich sa sviatkov utrpenia Pána Ježiša Krista. Do nášho chrámu prijala pozvanie duchovná zo Slanca Alžbeta Lucskayová, ku ktorej sa pripojili aj členky zborového spevokolu. Pred kázanim slova Božieho zaspievali dve piesne, v ktorých sa taktiež odzrkadlili blížiace sa sviatky. Pani farárka poslúžila kázňou z horeuvedeného textu. Pripomenula nám, že ukrižovaný Kristus je zjavením Božej moci. Ľudská múdrosť dokáže vymyslieť veľké veci, ale aj také, ktoré sú zdrojom nášho hriechu a prinášajú nám skazu. Aj Židia žiadajú znamenia a Gréci hľadajú múdrosť. Nepátrajme po „rozumných“, ale záračných „dôkazoch“ vzkriesenia, lebo kríž je svetu na posmech, ale pre tých, čo veria, je na záchranu. Ako sme pripravení my vziať na seba kríž? Sme ochotní ho znášať tak, ako ho prijal a znášal náš Spasiteľ? Modlime sa za to, aby Kristov kríž bol pre nás základom kresťanskej viery, aby nebol pre nás bláznovstvom, ale jedinou možnosťou záchranu. Po kázni sa členky spevokolu - samozrejme aj so svojou duchovnou - predstavili opäť dvoma piesňami a úvahou, ktorú predniesla sestra Marta Košlapová. Postrehli sme, že Pán žehná ich prácu, nakoľko v porovnaní s minulým rokom sa ich spev výrazne zlepšil, čo vyjadrila aj naša pani farárka Mgr. Erika Domonkošová. Pani farárka sa hosťom poďakovala za ich účasť a program, ktorým obohatili našu bohoslužbu.

Je smutné, že len málo členov nášho zboru (stále tí isti) si uvedomuje text, ktorý tvoril základ kázne, čo dokázala aj účasť na tejto bohoslužbe. Veď práve teraz je ten pravý čas, keď sa môžeme viac zamyslieť nad utrpením a radostným zmŕtvychvstaním nášho Spasiteľa. Čas, keď môžeme zložiť všetky svoje hriechy pod Jeho kríž, kde nájdeme odpustenie. Ale len vtedy, keď Kristov kríž nebude pre nás bláznovstvom.

Po ukončení bohoslužby sme sestry a bratov zo Slanca pozvali na skromný hod lásky, ktorý bol pripravený v našej zborovej sieni. V mene hostí sa pani Eva Kemetcheová poďakovala vedeniu nášho zboru za vrele privítanie a zároveň pozvala aj náš spevokol na vystúpenie v slanskom chráme. Nech Pán žehná prácu duchovných i spevokolu v ich zbere.

J. Juhásová.

POZNÁŠ BOŽIU LÁSKU?

„*Ved' Boh tak miloval svet, že dal svojho jednorodného Syna, aby nezahynul nik, kto v Neho verí, ale mal večný život.*“ (Ján 3,16)

Nie je to tak dávno, keď sme slávili Vianoce. Boli to sviatky radosti z narodenia nášho Pána Ježiša Krista. Nevie, kto z vás si už vtedy uvedomoval, že o malú chvíľu tiež budeme sláviť sviatky, ale to už budú sviatky Veľkej noci, keď Boh svojho Syna Ježiša Krista obetoval na dreve golgotského kríža za moje aj tvoje hriechy. Priznám sa, že ani ja som si vtedy neuvedomila, ako málo času prejde k sláveniu Veľkej noci. Teraz však – v pôstnom období – mám dosť času zamýšľať sa nad Božou láskou a milosťou. Boh vo svojej láske už dávno reagoval na náš ľudský hriech. Bolo to vtedy, keď poslal svojho Syna, Pána Ježiša Krista na túto zem, aby On, Boh, zjavený v tele, zaplatil za nás tú najvyššiu cenu. Tam, na golgotský kríž vyniesol Pán Ježiš naše hriechy, tam nastalo odpustenie pre každého, kto v Neho uverí. Veríš tomu? Veľakrát sa na biblických hodinách rozprávame o našej viere, o tom, aká je slabá, ako málo veríme, že náš hriech je odpustený. A pritom stačí pozrieť sa hore, na golgotský kríž a uvidieť tam Pána Ježiša Krista, stačí iba prísť pod ten kríž a zložiť tam všetko, čo nás ťaží a trápi. Pod kríž môžeš prísť aj so svojimi radosťami a podeliť sa o to všetko so svojim Pánom. Kedy prichádzaš k svojmu Pánovi ty, brat, sestra? Len v nedeľu na bohoslužbách alebo aj pri iných spoločných stretnutiach, ktoré sa konajú v našom zbere? Týmto ťa chcem pozvať na naše stretnutie – biblickú, spevokol a iné príležitosti, kde môžeš spoznať Božiu lásku. Stále sa vyhovárame, že nemáme čas, máme mnoho problémov, starostí... Či nám On už niekedy povedal, že nemá čas? Ale čo urobíš, ak ťa Pán navštíví nejakým súžením? Vtedy Ho začneš obviňo-

vať a pýtať sa, kde je, ak dopustil také niečo. Či si zabudol, že aj ty stojíš pod krížom a kričíš: „Ukrižuj Ho!“? Ale On ťa ani vtedy neopúšťa, len skúša tvoju vieru. On je ten, ktorý pomáha, odpúšťa a miluje nás takých, akí sme. Preto aj teba volá, aby si prišiel a prijal odpustenie v znakoch Jeho lámaného tela a vyliatej krvi. Vedz, že On, Boh nikoho nezavrhnú. On nás chce viesť po svojich priamych cestách. Záleží len na tom, či Mu to dovoľíme. Preto aj dnes, keď budeš počúvať zvesť o tomto všetkom, nezostaň len okoloďúcim, ale zastav sa a vyznaj, že On je tvoj Boh. On sa stará o teba, a tak sa pokor pred Ním a prijmi Ho za svojho osobného Spasiteľa. Prajem nám všetkým, aby sme našli v tejto zvesti pokoj a radosť pre svoj život.

Sestra Helenka.

AKO SOM STRÁVILA VIANOCE

Veľmi som sa tešila na dlho očakávané vianočné prázdniny. Boli to jedny z mojich najobľúbenejších prázdnin počas roka. Tieto naše Vianoce boli celkom veselé. Určite nielen ja som sa tešila na darčeky. Tešila som sa však aj na iné veci. Na to, ako ozdobíme stromček, upečieme koláče, pôjdeme do kostola, kde budeme recitovať a spievať na Štedrý deň a na vianočné sviatky, počas ktorých sa stretneme so svojimi najbližšími. Len málo ľudí sa však tešilo na najväčší a najdrahší Dar. Mnohí ľudia si myslia, že tento dar sú zlaté hodinky, drahé šaty alebo športové a moderné auto. Ja som sa namiesto drahých darov tešila na Ježiša Krista – na Jeho narodenie. Veľmi som sa potešila aj z ostatných darčiekov, ktoré ma aj prekvapili. Sklamaná som bola však z toho, že som vedela, že keď sa Vianoce skončia, jeden z mojich najlepších bratancov - Jožko - odíde späť do Prahy.

Gabriela Gašparová.

Z DENNÍKA MLADÉHO VÝLETNÍKA

3.1.2008

Milý môj denníček, viem, že som Ti slúbil, že Ti budem písať, až z výletu, ale opäť som to nevydržal. Vôbec neviem spať, taký som nervózny a neviem sa dočkať, kedy sa už stretnem s ostatnými. Viem, že máme zraz až o 9:50, ale myslíš si, že ak prídem o 9:35, tak to bude skoro? A čo myslíš, kedy prídeme do Hertníka?

4.1.2008

Tak už som na výlete. Ešte síce len sedíme vo vlaku, ale už som na výlete, však? Všetci poctivo jedia jedlo od mamičky, tak som sa pridal aj ja, aby som vydržal cestu od vlaku k ubytovni.

...Tá cesta vôbec nebola taká dlhá, ako hovorili a som na izbe s ľuďmi, ktorých zatiaľ nepoznám, ale dúfam, že sa to čoskoro zmení. Prepáč, musím končiť, lebo ideme von.

...Tá dedina je nádherne zasnežená! Hrali sme hry a bol som vo víťaznom družstve. Ale museli sme ísť skoro dnu. Ja viem, že sa takmer stmievalo, ale aj tak si myslím, že to bolo preto, že niektorým bola zima, lebo sa málo hýbali pri hrách – prečo sa viac nehýbali, ja som sa chcel ešte hrať! Ved' sme mohli ostať vonku, čo tu budeme teraz robiť?

...Odvolávam, čo som povedal a nechcem to škrtáť. Naučil som sa ďalšiu hru, a tak sa vyšantil, že som až vyhladol, no večera sa celkom dala (vieš, denníček, ja špagety vôbec nemám rád).

...Večer sme spievali. Aj ja mám obľúbenú pieseň a chcel som ju spievať, len neviem, komu som to mal povedať. Možno to skúsím zajtra. A dozvedel som sa, kto bol Pavol. Ten človek sa ale obrátil a zmenil svoj život! Myslíš, denníček, že to môžem aj ja?

5.1.2008

...Včera nás všetci naháňali, aby sme išli skoro spať, no nikomu sa nechcelo. Teraz už viem prečo. Trvalo mi takmer 20 minút (chápeš, viac ako štvrt' hodiny), kým som sa odhodlal vstať. Takmer som nestihol modlitbu pred raňajkami. Ale počkali na mňa (hehe, nebol som posledný. Ešte jeden prišiel po mne). Ale zajtra to zmením. Sľubujem. A myslím, že mám svalovku. Včera som robil veľmi veľa drepuv. Vždy, keď vezmem Božie meno nadarmo, tak ich musím urobiť 20. Myslím, že začnem dávať pozor na to, čo hovorím.

...Hovorili nám o tom, že Ježiša Krista potrebujeme nielen ako Spasiteľa, ale aj ako vzor, teda príklad, podľa ktorého máme žiť. Nebolo mi to celkom jasné, ale na skupinke som to pochopil lepšie (aspoň myslím). A opakovali sme si biblický verš zo včera a už ho viem skoro naspamäť.

...Hurá, boli sme opäť vonku. A chodili sme po celej dedine a zisťovali odpovede na otázky, ktoré nám pripravili vedúci a takmer všetky sa týkali dediny. A predstav si, ktoré družstvo vyhralo? No to moje nie. Neviem, prečo sa nám nepodarilo nájsť všetky odpovede, no aspoň sme sa poriadne prešli. A vieš, aká je tá dedina veľká? Ja som nevedel, že dedina môže byť až taká veľká. Ale musím ti ešte čosi pošepkať, teda tíško napísať. Veľmi sa mi tu nechcelo ísť, ale som rád, že som prišiel.

...moja šťastná chvíľa sa skončila. Máme si pripraviť masku na karneval a ja si neviem nič vymyslieť. Kto mi pomôže?

...Hurá. už viem, s kým sa budem kamarátiť – s tými, čo sú so mnou na izbe – pomohli mi vymyslieť masku. Večer sme v nich súťažili a bodovali masky (aj ja som získal nejaké body). A tri najlepšie masky dostali odmenu – palacinky so šľahačkou a čokoládou. Bolo mi ľúto, že som ich nedostal, ale len chvíľu.

Potom ich dostali všetci. A boli fajn, škoda, že nemôžeš ochutnať.

...Dnes som chcel ísť skoro spať, aby som to zajtra zvládol. No všetci sa tu rozprávajú a vôbec neviem zaspať.

...Už aj ja som sa zapojil do debaty – už viem, prečo sa im nechce spať.

6.1.2008

...Už je ráno – a tak skoro. Vôbec sa mi nechce ísť domov.

...Už som sa prebral, balím sa domov, ale najradšej by som zostal ešte jeden deň.

...Dnes nám hovorili o kolese, ktoré nás ako jedinú môže zachrániť z mora hriechu. A vieš, kto je tým kolesom? Predsa Pán Ježiš! Nie je to úžasné!

...Bolo aj odmeňovanie. Dostal som odmenu, lebo som pomáhal a aj záložky s veršikom, ktorý sme sa učili. Už ho viem naspamäť. Napíšem Ti ho a vôbec nebudem opisovať, dobre? „Verná je to reč a hodná, aby ju všetci prijali, že Kristus Ježiš prišiel na svet, aby spasil hriešnikov. Medzi nimi som ja prvý.“ 1Tim1,15. Však je to správne – už som to aj skontroloval podľa Biblie.

...Už sedím vo vlaku a dúfam, že čoskoro pôjdeme na ďalší výlet, aby som Ti mohol popísať ďalšie stránky...

(Na základe poznatkov o výlete a získaných dojmov spracovali vedúci výletu)

ZA VŠETKO ĎAKUJTE!

Keď ľudia „staršej generácie“ hovoria, že veria v Boha a chodia do kostola, možno to pre „mladých“ nie je až také zvláštne. Možno si niekto povie, že je to už ich životnými skúsenosťami alebo že v starobe už človeku neostáva nič iné, ako obrátiť sa k Bohu. Práve preto

si myslím, že je veľmi vzácne, keď Pán Boh dá a spojí mladých ľudí, ktorí vo svojom živote hľadajú Jeho, živého a skutočného Boha a Jeho vôľu pre svoj život. Som vďačná Bohu za to, že aj v našom zbore sa môžeme takto pri Božom slove stretávať každý piatok na biblických hodinách mládeže a spoločne sa rozprávať o tom, kým je pre nás Pán Ježiš a čo koná v našom živote.

A keďže aj Božie slovo nás vyzýva k tomu, aby sme sa vzájomne povzbudzovali svojou vierou (Rim 1,12), veľmi radi sme prijali pozvanie na spoločné stretnutie s mládežníkmi z Bohdanoviec. Po úvodnom zoznamení sa sme spoločne chválili Pána piesňami. Myslím si, že už vtedy sa prelomili ľady medzi nami, hoci sa všetci ešte tak dobre nepoznáme, lebo nás spája tá najdôležitejšia vec na svete – viera v Pána Ježiša. Spoločne sme sa pri výklade nášho pána farára Szélesa zamýšľali nad úvodnými veršami Žalmu 103 a nad tým, ako často Bohu zabúdame ďakovať. Zabúdame na to, že On je ten, ktorý nás vykúpil a zachránil, že On je ten, ktorý nám odpúšťa naše hriechy, uzdravuje nielen naše choroby, ale aj naše vnútro, naše zranenia a viny, ktoré máme vo svojom srdci. Hovorili sme o tom, že často sa sústreďujeme len na tie zlé veci a nie na Boha. Veď On je ten, ktorý sa o nás každý deň stará, a myslím, že každý jeden z nás si uvedomil, že je toľko vecí, za ktoré Mu môžeme a máme byť vďační.

Stretnutie sme ukončili spoločnými modlitbami, po ktorých bol čas na bližšie rozhovory, pri ktorých sme sa ešte viac spoznali. Verím, že toto naše stretnutie nebolo posledným a že takto budeme môcť privítať mládežníkov z Bohdanoviec aj u nás.

Za mládežníkov L. Terpová.

(Konferencia reformovanej mládeže – Palín)

Od 2.3.2008 do 4.3.2008 sa konala jarná konferencia reformovanej mládeže v Palíne. Zúčastnilo sa jej približne 100 mládežníkov. Hlavná téma našej konferencie mala zaujímavý názov: „Utekaj!“ V nedeľu popoludní sme sa stretli spoločne v kostole na mládežníckej bohoslužbe. V ten istý deň po večeri sme mali skupinky, na ktorých sme preberali témy, ktoré zaujímajú dnešnú mládež. Mali sme tam aj modlitebné skupinky.

Na druhý deň, v pondelok, sme mali ranné skupinky a ranné chvály. Dopoludnia sme zažili aj veľa športových súťaží. Zo športu by som rád spomenul futbal a volejbal. Spievali sme aj mládežnícke piesne, ktorými sme chválili Pána. Večer bol koncert hudobnej skupiny JOEL. V utorok po ranných skupinkách bola ranná téma z Biblie: „Pred chůtkami mladosti utekaj...“

Myslím si, že väčšine detí sa KRM -ka páčila. Z nášho Košického zboru sa konferencie zúčastnil spolu so mnou aj môj brat Jákob. Škoda, že nás tam z Košíc nebolo viac. Na KRM-ke som si našiel veľa nových kamarátov. Dúfam, že nabudúce prídu okrem nás dvoch aj iné deti z nášho zboru.

Daniel Széles.

KREŠŤANSKÝ HUMOR

Bliži sa čas sobášov, a tak pred vstupom do manželstva zväzťe, čo vás čaká...

- A kedy sa začali medzi vami prvé nezhody?
- Keď som naznačoval žene, že aj ja by som mal byť na svadobnej fotografii.
- Drahá, sľubujem, že sa so mnou budeš mať ako v raji.
- Ďakujem. Mám tomu rozumieť tak, že nebudem mať čo na seba?

Vybrala:

Mgr. Erika Domonkošová.

„Čím ďalej, tým lepšie.“ Povedala som si pri uzávierke nášho časopisu. Počet riešiteľov kvízu sa zmenšil na dve „skalné“. Svoje odpovede mi doručili len Jarka s Gabikou. Nevie, čím to je. Či boli ťažké otázky (možno, lebo s nimi mali problém aj sestry na Farskom úrade), alebo vašou lenivosťou. Odmeny teraz nebudú. Prečo? Lebo takmer niet koho odmeňovať... Nie, žartujem. Za odmenu som sa rozhodla venovať nový Spevník (keď konečne vyjde) všetkým tým, ktorí sa do kvízov vôbec zapojili. Čakajte!

Som zvedavá, ako sa vám budú riešiť otázky, ktoré pripravili naše sestry – veď úce nedeľnej besiedky. Verím, že budú ľahšie než tie moje. Prajem vám veľa chuti a nám veľa riešiteľov.

Mgr. Erika Domonkošová.

Veľ'konočný príbeh

V tomto príbehu sa ukrýva desať chýb. Nájdí chybné slová a nahraď ich správnymi.

Nedeľa pred veľkou sa nazýva * * * nedeľa.
 V tejto nedeľu si pripomíname príchod Pána Ježiša do Jericha. Keď schádzal do , kladli mu pod ihličie. Do mesta rošiel pivo.
 So svojimi učníkmi očerali a rodu.
 Rimania bol dylený v Gethemanskej izbe.
 Na znak toho, že s jeho odsúdením nič nemá sú Herodes umyl. Ukrižovali ho spolu s ďalšími 3 odsúdenými. Odmietol vyjsť hneď namočenú no rívu. Prehodli jeho tok. Pochovali ho do hrobu, ktorý patril žánovi z Arimatie. Na treťu deň zistili, že na jeho hrobu je odvalený. Učník, ktorý nechcel uveriť, že bol vzkriesený, pokiaľ ne rany v jeho sa rodal celv.

BLAHOŽELÁME

V 1. štvrtroku mali dôvod prejaviti svoju vďačnosť Pánu Bohu za život, zdravie a za všetky Jeho dobrodenia nasledujúci naši členovia:

- 1.1. 1943 – Anna Godočiková
2. 1. 1948 – Ing. Július Molnár,
24. 1. 1938 – Blažej Gál,
12. 2. 1943 – Melichard Borovský,
12. 2. 1948 – Ester Kočková,
17. 2. 1933 – Jolana Strýčková,
28. 2. 1948 – Karol Šemet,
11. 3. 1943 – František Török,
28. 3. 1938 – Helena Szatváriová,
31. 3. 1943 – Anna Malejčíková.

Milí naši oslávenci! Prajeme vám, aby bol váš život aj naďalej formovaný Božím slovom a obohacovaný darmi Jeho milosti.

Vedenie zboru a redakčná rada.

ZBOROVÉ PRÍLEŽITOSTI

Veľkonočný okruh:

18.3.2008 – 17,00 Kajúca bohoslužba
19.3.2008 – 17,00 Kajúca bohoslužba
20.3.2008 – 17,00 Kajúca bohoslužba
21.3.2008 – 9,00 a 15,30 + vysluhovanie Sv. Večere Pánovej
23.3.2008 – 8,30 (+ vysluhovanie Sv. Večere Pánovej) a 17,00
24.3.2008 – 9,00 a 17,00

Pravidelné bohoslužby:

Nedeľa: 9:00, 17:00, vysluhovanie Svätej Večere Pánovej 8:30
Streda: 17:00

Biblické hodiny:

Dospelí: štvrtok 17:00
Mládež: piatok 17:00

Úradné hodiny

Utorok 9:00 - 13:00
Streda 9:00 - 13:00
Štvrtok 14:00 - 18:00
Piatok 9:00 - 15:00

BIBLIA AKO MOBIL

Tak si vravím, čo by sa stalo, keby sme s Bibliou zaobchádzali ako s mobilom.

Čo keby sme ju stále nosili v kabelke alebo v taške?

Čo keby sme sa po ňu vrátili, keby sme ju zabudli doma?

Čo keby sme v nej párkrát denne zalistovali?

Čo keby sme cez ňu prijímali textové správy?

Čo keby sme s ňou zaobchádzali tak, ako keby sme sa bez nej nezaobišli?

Čo keby sme ju kúpili deťom ako darček?

Čo keby sme ju používali na cestách?

Čo keby sme ju používali v stave núdze?

Ách, ešte posledné... Na rozdiel od mobilu sa nemusíte báť toho, že by vaša Biblia bola niekedy odpojená zo siete... Ježiš už totiž účet zaplatil.

MILÍ MLADÍ PRIATELIA!

Využite príležitosť prihlásiť sa na nasledujúce letné stretnutia:

30. V.-31. V. 2008 – Predtáborové stretnutie vedúcich v Sečovciach,
27. VI.-29. VI. 2008 – Medzinárodné stretnutie kresťanov v Bratislave,
30. VI.-6. VII. 2008 – Biblický tábor v Červenici (deti do 12 rokov),
6. VII.-13. VII. 2008 – Biblický tábor v Červenici (dorastenci – 12–16 rokov),
13. VII.-20. VII. 2008 – Biblický tábor v Červenici (deti do 12 rokov),
20. VII.-27. VII. 2008 – anglický biblický tábor v Červenici,
20. VII.-27. VII. 2008 – mládežnícky tábor v Červenici,
7. VIII.-10. VIII. 2008 – Konferencia reformovanej mládeže (KRM 2008, Palín).

Tešili sme sa s radujúcimi sa a plakali so smútiacimi

KRSTY:

23. XII. 2007 Ján Žarnay,
27. I. 2008 Klára Štecová,
3.II. 2008 Katarína Šedivá,
24.II. 2008 Veronika Uhrinová,
2. III. 2008 Dávid Sörházi.

POHREBY:

3. XII. 2007 Magdaléna Žoldošová (1938),
8. XII. 2007 Alžbeta Kavečanská (1922),
24. XII. 2007 Zoltán Erdélyi (1933),
3. I. 2008 Elena Dzurendová (1933),
3. I. 2008 Agnesa Rzotková (1928),
20. I. 2008 Irena Király (1921),
23. I. 2008 Gizela Sedláková (1928).

Milí bratia a milé sestry, využite príležitosť!

- Zúčastňovať sa na zborových príležitostiach.
- Navštíviť nás a podeliť sa so svojimi radosťami i strasťami na Farskom úrade.
- Prihlásiť sa do nášho spevokolu.
- Pomôcť pri doprave druhej duchovnej na zborové príležitosti
- Zakúpiť si náboženskú literatúru na Farskom úrade.
- Vypožičať si náboženskú literatúru z farskej knižnice.
- Prispieť do farskej knižnice knihami, ktoré vlastníte vo viacerých exemplároch, alebo ktoré už nepotrebuje.

Košický zborový list

Vydáva Farský úrad Slovenského cirkevného zboru, Kováčska 69, Košice.
Tel: 055 / 625 06 32, 0911 900 917, www.refzborke.szm.sk